

# 宜宾市南溪区： 小工程改善大民生 提升群众微幸福

□王才学 本报记者 鹿贵唐文 / 图

近年来，四川省宜宾市南溪区一系列民生改善项目的持续推进正悄然改变着居民的生活环境，让市民们切实感受到了城市发展的温度。近日，记者走访了南溪区多个民生项目现场，倾听市民们的真实感受。

在南溪区南溪街道凤翔街一处口袋公园里，市民罗得燕正和家人在公园里散步。她感慨地说：“以前这里比较杂乱，没有规划。但现在，政府把这里打造成了公园，有花有草，非常温馨舒适。没事的时候，我们可以带孩子出来散散步，非常方便。”罗得燕的话语中充满了对民生改善项目的认可和满意。

同样，在南溪区仙源街道雅雅小区外的口袋公园里，健身区域内，市民刘孝容也表达了自己的喜悦之情。她告诉记者：“以前河边虽然走着安逸，但缺乏



健身器材。现在政府安装了这么多健身器材，早晚出来锻炼都非常方便。周末或者放学后，我们还可以带上孩子来这里晒太阳，真的很安逸。”

据了解，2024年，南溪区积极争取中省无偿资金和融资贷

款，通过鼓励社会资本参与民生工程等方式，在全区实施了6个城市更新项目，累计完成投资约1.7亿元。这些项目包括东门城市公园以及雅雅、凤翔街等4个口袋公园的建设，以及87部电梯的加装。这些项目的实

施，不仅提升了城市形象，也极大地改善了居民的生活环境，促进了社区的和谐。

南溪区住房和城乡建设局党组成员、总工程师顾栖宇表示：“城市更新项目在提升城市品质、满足居民多元化需求方面发挥了积极作用。下一步，南溪区住房和城乡建设局将继续关注民生改善，持续推动城市更新工作。2025年，南溪区计划打造桂溪湖公园，并继续推进既有住宅加装电梯项目，力争完成30部电梯的加装，为居民创造更加宜居宜业、智慧便捷的城市环境。”

随着南溪区民生改善项目的持续推进，越来越多的居民将享受到城市发展带来的红利。南溪区正用实际行动诠释着“以人民为中心”的发展理念，让市民们在城市发展中拥有更多的获得感和幸福感。

## 四川绵阳老旧小区实现惊艳“蝶变” “老”居民过上“新”生活

□冯大宇 本报记者 吕婕文 / 图



漫步在四川绵阳高新区(科技城直管区)普明街道的老旧小区，往昔破旧杂乱的景象早已难觅踪迹，取而代之的是整洁美观、设施完备、邻里和谐的幸福画面……

这幅景美人好的幸福画卷，来源于普明街道对5个批次老旧小区大刀阔斧的改造。一系列行之有效的举措让老旧小区实现惊艳“蝶变”，居民生活品质显著提升，让“老”居民过上了“新”生活。

在改造推进的关键进程中，精准施策成为重中之重。一方面，党建引领发挥着核心引领作用。普明街道成立“党工委办事处主任挂帅，领导班子成员包片推进，项目所在社区党委(党总支)带动小区党组织落实”的工作领导小组，采取“一名领导、一套班子、一个方案、一包到底”的办法，定人定岗定责，确保老旧小区改造工作有序有效。另一方面，秉持“充分尊重居民意愿”的理念，在项目实施及实施过程中与设计单位多次论证，设计团队逐户逐户进行现场踏查，通过走访、座谈形式征求群众意见，将居民关于雨水管网改造、路面修复、增设停车位、环境整治提升等诉求纳入改造项目中，力争让群众称心满意。与此同时，为给工作质量上“双保险”，普明街道党工委把老旧小区改造工作，列入对社区、部门年度综合绩效目标考核内容，落实定期通报、督促检查和跟踪问效等制度，编织起一张严密的工作“监督网”，形成完整高效的工作闭环。目前，已完成辖区老旧小区改造项目竣工3个、在建3个，预计投资10386万元，已完成投资约5000万元；普明街道既有住宅电梯增设核录40部，完工12部、在建13部，其余15部正按程序报建。

实际改造施工环节，“因地制宜”原则贯穿始终，为老旧小区精心定制专属“蜕变”方案。重点发力小区雨污水管网改造工程，同时铺设透水混凝土，如同给小区排水系统装上“强引擎”，有效纾解小区与市政管网的排水“压力”，让雨天内涝彻底成为“过去式”；空间整合巧做“加减法”，充分盘活小区内空地、荒地以及拆除违法建设腾空的土地，还有周边存量土地，用于精心打造各类配套设施和公共服务设施，既优化了小区整体布局规划，又为居民拓展出宽敞舒适的公共活动空间；环境整治开启“美颜滤镜”，杂乱无章的线路、破损不堪的道路得到规整修复，小区绿化与亮化水平提升，环卫设施也旧貌换新颜，一举攻克老旧小区脏乱差的“顽疾”；妥善做好加装电梯管线迁改、绿化迁移、加梯位预留等精细活，统筹协调、有序推进加装电梯工作，为居民日常出行带来极大便利；扎实推进老旧小区燃气改造工程，以严苛标准严把工程质量关，从源头上守护居民用气安全。

构建长效管理机制，为老旧小区的美丽容颜注入“保鲜剂”。建立决策共谋机制。通过小区党组织书记茶话会、业主恳谈会、楼栋议事会等议事平台，共议小区治理“金点子”，让群众有事多商量、遇事好商量，集中群众意见，通过了小区停车位出租、停车计时收费等事项。建立多方联动机制。联合业委会和物业公司，积极动员群众参与小区治理，开展“做文明业主建和谐家园”活动，开设“好人好事”宣传专栏；开展评选“好邻居”“和谐家庭”“文明楼栋”工作，有力助推老旧小区后续管理工作。建立发展共建机制。加强物业咨询、公用设施维护、群众生活安全、停车泊位维护等服务；通过小区停车位出租、停车计时收费等形式，盘活小区资源，增强小区“造血功能”，为小区后期维护管理提供持续运转的资金保障。

制定专属“蜕变”方案。重点发力小区雨污水管网改造工程，同时铺设透水混凝土，如同给小区排水系统装上“强引擎”，有效纾解小区与市政管网的排水“压力”，让雨天内涝彻底成为“过去式”；空间整合巧做“加减法”，充分盘活小区内空地、荒地以及拆除违法建设腾空的土地，还有周边存量土地，用于精心打造各类配套设施和公共服务设施，既优化了小区整体布局规划，又为居民拓展出宽敞舒适的公共活动空间；环境整治开启“美颜滤镜”，杂乱无章的线路、破损不堪的道路得到规整修复，小区绿化与亮化水平提升，环卫设施也旧貌换新颜，一举攻克老旧小区脏乱差的“顽疾”；妥善做好加装电梯管线迁改、绿化迁移、加梯位预留等精细活，统筹协调、有序推进加装电梯工作，为居民日常出行带来极大便利；扎实推进老旧小区燃气改造工程，以严苛标准严把工程质量关，从源头上守护居民用气安全。

构建长效管理机制，为老旧小区的美丽容颜注入“保鲜剂”。建立决策共谋机制。通过小区党组织书记茶话会、业主恳谈会、楼栋议事会等议事平台，共议小区治理“金点子”，让群众有事多商量、遇事好商量，集中群众意见，通过了小区停车位出租、停车计时收费等事项。建立多方联动机制。联合业委会和物业公司，积极动员群众参与小区治理，开展“做文明业主建和谐家园”活动，开设“好人好事”宣传专栏；开展评选“好邻居”“和谐家庭”“文明楼栋”工作，有力助推老旧小区后续管理工作。建立发展共建机制。加强物业咨询、公用设施维护、群众生活安全、停车泊位维护等服务；通过小区停车位出租、停车计时收费等形式，盘活小区资源，增强小区“造血功能”，为小区后期维护管理提供持续运转的资金保障。



## 手机网约的 “响应公交”

特约记者 孙凯芳 摄

近日，重庆轨道交通陈家桥公交车站，市民乘坐3562路“响应公交”。据了解，“响应公交”是一种固定服务区域而不固定线路的运营模式，它集合了常规公交、小巷公交、动态公交的优势，开行不固定线路，利用最少的车辆、线路资源，既扩大了覆盖区域，还可实现“线上+线下”服务，让市民出行更加便捷高效。市民只需通过手机小程序，在家门口就可实现网约公交车。目前，重庆已经运营了3560路、3561和3562路等“响应公交”线路。该公交车票价2元，纳入换乘。老年卡、学生卡均可使用。

## 广元市苍溪县： 厚植生态底色 绘就绿色画卷

□周敏 汪丽萍 本报记者 魏彪文 / 图

2024年，四川省广元市苍溪县牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全县生态环境持续向好，农村环境综合整治成效显著提升，绘就了一幅蓝天白云、水清树绿、生态和美的优质生态画卷。

农村生活污水治理是污染防治攻坚战的重要任务，也是农村人居环境整治的重要内容。走进三合村聚居点，可以看到，院落错落有致，道路干净整洁、小溪清澈见底，村民们使用经过处理后的污水进行浇灌。

“污水处理过后，既能够浇灌农田，剩余的还给老百姓治理园子、灌菜，很方便，再也闻不到过去那种臭味。”五龙镇三合村村民沈治忠说，自从办起了这个垃圾污水处理场，实实在在带来了很大的方便，特别是老百姓的生活环境得到了改善。

近年来，五龙镇三合村针对该村平均海拔800米的区位特点，选择“调节池+多级厌氧池+人工湿地+资源化利用”的治理模式，处理后水质达到《农田灌溉水质标准》，尾水全部用于灌溉，实现了资源化利用。

深化农村污水治理工作，让乡村水韵长流，生态画卷常新。过去一年，该县围绕农村污水治理，正从“连片整治”到“全域治理”转变。截至目前，全县已累计投入资金近4.5亿元，建成乡镇污水处理厂(站)46座、农村小微污水治理站22座、聚居点大型多级厌氧处理池120座、户用三格化粪池1.6万座、户用沼气池8万口、户用卫生厕所13.8万个，全县农村生活污水治理率达83%。

“目前，全县已完成378个行政村(社区)农村生活污水治理，治理率达83%。下一步，将以巩固提升国家生态文明建设示范区为总牵引，加快建设美丽苍溪，全力守护好生态底蕴，用心扮靓生态产业，用情增进生态福祉，不断筑牢生态屏障，加大生态价值转换，全域绘就苍山溪水猕猴桃香的醉美嘉陵画廊。”苍溪生态环境局副局长王晓燕表示。

绿色是苍溪最美底色，生态是苍溪最大的发展优势。该县持续推进流域水体保护工作，深入推进美丽河湖建设，全面落实“河(湖)长制”。如今，苍溪县嘉陵江沙溪、东河清泉乡国考断面均达到或优于Ⅱ类水质，构溪河三合场国考断面达到Ⅲ类水质，6条市级河长制河流水质达到Ⅱ类水质，43个城乡集中式饮用水源地水质稳定达标，地表水环境质量优良比例达100%。全县水环境质量得到显著提升，人民群众的生态环境获得感、幸福感显著增强。

作为建设嘉陵江亭子口水电站形成的内陆淡水湖泊，亭子湖湖岸线长28.5公里，是嘉陵江中上游重要生态屏障和水源涵养地。过去一年，苍溪县以建成“无违法建筑、无垂钓平台、无捕鱼船只、无网箱养殖、无漂浮垃圾”“五无湖区”为抓手，持续开展亭子湖(苍溪段)区域水环境综合治理，坚持从“堵源头、截过程、拆违建”三方面着手，不断加大对外违法搭建各类平台、围湖造田、乱排乱放等违法行为的打击力度，让亭子湖(苍溪段)这片水域未来可期，确保一江清水出广元。

“中心在亭子湖建立了智慧湖区监控系统，通过无人机巡湖、



三合村聚居点

智慧湖区监测和湖区智管‘码上通’等技术，实时查看监控视频、卫星图像、河湖水位等信息，实现湖区‘一张网’智能化监管。同时，还开展湖区水环境综合整治行动，确保湖区出水断面水质主要指标常年达到Ⅱ类标准及以上。”亭子湖保护与发展中心工作人员介绍。

在全县日新月异的城镇化进程中，古树名木作为自然界的宝贵遗产不仅承载着历史的记忆，更是生态环境的重要组成部分。

“将古树名木保护纳入生态文明建设的重要内容。”龙王镇农业综合服务中心林业站站长古树，龙王镇定期组织护林员进行病虫害防治和森林防火管理，实行“3+1”管理(即一名村干部、一名组干部、一名护林员)，禁止携带火种进入古树群，定期查看古树生长情况。同时，向周边群众大力宣传古树保护制度，增强群众保护意识。

截至目前，全县已登记在册的古树有701株，其中1级古树65株、二级古树111株、三级古树525株。通过不断对县域内古树名木进行再普查和全面体检，完善“一树一策”方案，对衰弱、濒危古树名木开展抢救性复壮，完

善配套设施，落实管护责任，强化古树名木监管，进一步提高群众主动参与古树名木保护意识，全力守护苍溪的“绿色遗产”。

苍溪县林业局局长肖晨宇说：“为保护好现有古树，我们主要采用三个方面的措施来进行保护：一是加大宣传力度，营造氛围让更多的人了解古树、关心古树，从而自觉保护古树。二是加大日常巡查和监测力度，及时掌握古树生长动态。三是挖掘每一株古树背后动人的传说和故事，进一步丰富群众文化生活。”

“2025年，苍溪将继续打好‘生态牌’、走好‘绿色路’，绘好‘美丽卷’，以美丽苍溪建设为引领，着力加快建设美丽四川先行县，有序推动美丽乡村、美丽城镇、美丽河湖、美丽公路等美丽细胞建设；以环保督察整改为主线，着力守牢生态环境安全底线；以打好污染防治攻坚战为抓手，着力改善县域生态环境质量；以支撑高质量发展为重点，着力推动重点工作落地见效。厚植高质量发展的底色，增添高水平生态的亮色，全力以赴推动苍溪生态文明建设再上新台阶。”苍溪生态环境局局长、局长熊海斌表示。

## 德阳市罗江区新盛镇： 点亮暖心灯 守护便民路

□彭蕊阳 向政宇 高明山 本报记者 李鹏飞文 / 图



“现在新盛的晚上比以前亮堂多了，晚饭后带着小孩去散步都更放心、更安全了……”近日，四川省德阳市罗江区新盛镇艾家坝社区刘女士满面笑容地说道。

据了解，罗江区新盛镇为解决场镇群众夜间出行不便的问题，进一步消除道路安全隐患，组织实施了场镇亮化工程，对城镇2公里路段的路灯设施进行了全面升级。新安装的78盏路灯随着2025年元旦节的到来全部点亮，为元旦佳节献上特别的礼物。78盏路灯点亮的是场镇道路，照明的是新盛镇群众的心。

新盛镇党委委员、武装部长、副镇长刘良辰介绍说：“新盛镇亮化

工程是分阶段实施的，现目前升级改造的路灯仅占整个工程的四分之一，下一步将争取资金和项目，对整个场镇街道的路灯设施进行升级，让新盛镇都亮起来，进一步改善场镇的人居环境，提高群众的幸福指数。”

据悉，新盛镇作为德阳市罗江区区域中心镇之一，近年来积极推进乡村振兴及城乡融合发展，将场镇建设列入全镇重点工作，此次的亮化工程只是场镇建设的冰山一角。

下一步，新盛镇将在综合管廊建设、场镇环境整治、规范场镇布局、完善管理体系四个方面下功夫，有序开展场镇建设。届时，新盛镇功能将得到大幅提升，整体环境风貌将明显改善，场镇布局将更趋科学。